

云南中药产业区域竞争力比较研究 *

张 雄¹, 高 蠡 群¹, 常 浩 娟¹, 章 涂 凡^{1△}, 杨 燕², 李 英 吉¹, 李 泽 荏³

(1. 云南中医药大学, 云南 昆明 650500; 2. 云南省科学技术院, 云南 昆明 650051;
3. 双柏县工信商务科技局, 云南 双柏 675100)

摘要: 随着云南中药产业的深入发展, 16州市立足自身资源条件, 提升中药产业竞争力, 实现中药产业高质量发展成为关键。本文基于钻石模型构建了云南中药产业竞争力评价指标体系, 采用因子分析法从要素竞争力、品牌竞争力、相关产业、经济与政策环境4个维度对云南省16个州市的中药产业综合竞争力进行比较分析, 分别得出A⁺类、A类、B类、C类4个竞争力层级。研究建议: 以昆明为代表的A⁺类层级可加强中药材道地性培育, 提高中药种植面积和产量; 以红河、曲靖为代表的A类层级可加强政策扶持, 促进销售市场建设, 提升销售量; 以文山、楚雄、大理、保山为代表的B类层级可分析自身优劣, 夯实中药产业科技力量; 其余地区为C类层级, 应立足自身优势, 以长补短, 缩小发展差距。

关键词: 钻石模型; 云南中药产业; 区域竞争力

中图分类号: R282; G353.1

文献标志码: A

文章编号: 1000-2723(2022)06-0098-06

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2022.06.021

云南作为我国中药资源最丰富的省份, 以其独特的自然、地理环境享有“植物王国”“动物王国”“药物宝库”等美誉^[1], 为云南中药产业发展奠定了基础。党的十八大以来, 从国家到云南省委省政府都出台了一系列推进中医药产业发展的政策和措施, 中药产业发展面临难得的发展机遇。

但云南在中药产业快速发展的同时, 产业质量和边际效益却没有得到有效提升^[2], 省内各州市中药产业面临着基础条件差异大、产业发展不平衡、产业优势不突出、同质化严重以及产业升级不明确等问题。因此, 通过研究分析省内16州市中药产业竞争力, 有助于把握全省和州市中药产业发展状况, 也有利于州市依据自身资源条件科学设计中药产业今后发展的路径和模式。

众多学者从不同角度对云南中药产业进行了深入分析, 如姜昕^[3]等对云南、广西两省的中药产业发展现状进行分析, 认为云南存在中药材种植缺乏规范、中药产业链不健全、资源优势未转化为品牌优势以及产、学、研脱节等问题; 刘斯^[4]等通过对云南中药

产业与其他省份的比较分析, 认为云南中药产业整体水平属于中等, 没有明显优势, 要从龙头企业、资源保护、人才等方面进行改善; 李代华^[5]、包青^[6]则从云南中药产业所具有地理、气候、资源的优势出发对其进行研究; 李娅^[7]以云南省中药材产业的发展现状为切入点, 使用SWOT法分析了云南中药材产业优劣势以及面临的机遇和挑战, 认为应该从中药材质量保障、市场占有率及国际竞争力方面来加快云南中药材产业发展; 张晓燕^[8-9]等从产业发展环境和知识产权着手, 认为云南中药产业发展环境存在产业联动性弱、人才支撑不足、创新能力不强、知识产权认识不足、产权保护力度不够等制约因素, 应该加强顶层设计与引导, 加大人才培引, 增强创新驱动, 构建知识产权保护机制等方面来切实优化云南中药产业发展环境, 建立知识产权保护机制, 推进产业转型升级。目前关于云南中药产业的研究, 大多集中于现状、问题、对策的概括性宏观研究, 竞争力的研究也集中于省域之间的比较分析, 或某个单品药材的竞争力分析, 对省内各州市间中药产业竞争力的比较分析则没有相关

收稿日期: 2022-10-18

* 基金项目: 云南省哲学社会科学创新团队科研项目(2020tdxmy08)

第一作者简介: 张雄(1982-), 男, 在读硕士研究生; 研究方向: 医药产业经济。

△通信作者: 章涂凡, E-mail: 710347041@qq.com

研究。本文采用钻石模型和因子分析法,对云南省内16个州市中药产业竞争力进行比较研究,通过等级划分,明确自身竞争力优劣,并针对各等级的特点给出针对性建议。

1 云南中药产业竞争力评价指标体系构建

1.1 评价指标体系的构建 钻石模型,又称“波特·钻石模型”,是美国战略管理学家迈克尔·波特于20世纪90年代提出的关于产业竞争力的经典理论。波特认为,决定一个国家的某种产业竞争力有四个要素:生产要素、需求条件、相关与支持性产业、企业战略、结构和同业竞争,同时还存在机会和政府两个不可忽略的变数。

本文基于“波特·钻石模型”理论,通过查阅相关文献,经实地调研,初建指标体系,并由从事相关产业10年以上的农户提建议,相关企业负责人、政府相关人员、行业专家论证,修正构建3个层级的“云南中药产业竞争力评价指标体系”,包括要素竞争力、品牌竞争力、相关产业、经济与政策环境4个一级指标^[10],10个二级指标,14个三级指标。具体指标体系见表1。

表1 云南中药产业竞争力评价指标体系

一级指标	二级指标	三级指标
要素竞争力	基础条件	种植总面积(万亩)X1 交通及区位优势 X2
	资本条件	中药材农业年产值(亿元)X3 中药材销售量(万吨)X4
	生产技术	专业种植基地数(个)X5
	资源禀赋	自然气候条件 X6 道地药材品种(个)X7
品牌竞争力	品牌建设	云药之乡(个)X8
	加工企业	加工企业数(个)X9
相关产业		规模以上加工企业数(个)X10
	销售与市场	专业销售市场数(个)X11
经济与政策环境	经济基础	生产总值(亿元)X12
	消费水平	医疗消费总额(亿元)X13
	政策与资金	政府服务与政策 X14

1.2 指标内涵的界定 基础条件反映一个地区发展中药产业的客观条件。种植总面积用以衡量地区中药种植规模情况;交通及区位优势用以衡量

中药材运输情况。

资本条件反映一个地区中药产业的发展情况。中药材农业年产值用以衡量地区中药材总成果;中药材销售量用以衡量地区中药材的收入和盈利能力。

生产技术反映一个地区中药种植的技术水平。专业种植基地用以衡量地区中药种植的规范化水平。

资源禀赋反映一个地区中药材资源的相对的丰富程度。气候条件用以衡量地区中药材种植的适宜程度;道地药材品种数用以衡量地区中药材质量优劣性。

品牌建设反映一个地区中药产业品牌建设和品牌知名度情况。云药之乡用以衡量地区中药品牌建设的成果。

加工企业与销售市场反映一个地区中药产业链的宽度。

经济基础与消费水平反映一个地区的消费能力。

政策与资金反映一个地区政府的政策支持情况和资金投入情况。

2 实证分析

2.1 分析方法 本文用因子分析法,采用SPSS 26.0数据处理软件,以原始变量的相关矩阵为起点。通过提取几个公因子对数据进行降维处理,将几个联系比较密切的变量归入同一类,可以用较少的几个因子反映原始资料的绝大部分信息,把错综复杂的问题简单明了化^[11]。

2.2 数据收集 为了使分析更全面更充分,具有可比性,选取云南16州市中药产业发展情况作为分析对象。本文最新数据选取截止于2020年12月统计数据,数据来源主要有:云南省科学技术院生物医药中心、文山学院三七研究院、昭通天麻研究院、楚雄双柏县工信商务科技局、以及云南省政府网站、云南各州市政府网站、云南省统计局网站、云南省中医药管理局网站,部分数据由实地调研、访谈、自行计算得出。

2.3 数据处理与分析

2.3.1 因子分析法适用性检验

表2 KMO 和 Bartlett 的检验

Bartlett 的球形度检验			KMO 取样
近似卡方	自由度	显著性	适切性量数
184.340	91	<.001	0.561

2.3.2 主因子的确定 Bartlett 球形度检验结果(表2)表明,小于显著性水平 0.05,则拒绝原假设,说明原始变量之间存在相关性。KM0 值为 $0.561 > 0.5$,说明可以进行因子分析^[12]。

通过对各因子原有指标变量总方差的解释,利用主成分分析法从 14 项指标变量中提取出公因子,来代替原有变量指标所包含的信息。因子方差贡献情况见表 3。依据累计贡献率需大于 80%以及因子特征大

表 3 总方差解释

成分	初始特征值			提取载荷平方和			旋转载荷平方和		
	总计	方差百分比	累积/%	总计	方差百分比	累积/%	总计	方差百分比	累积/%
1	5.546	39.617	39.617	5.546	39.617	39.617	4.938	35.271	35.271
2	3.311	23.647	63.264	3.311	23.647	63.264	2.909	20.780	56.051
3	1.591	11.366	74.630	1.591	11.366	74.630	2.219	15.848	71.899
4	1.154	8.240	82.870	1.154	8.240	82.870	1.536	10.971	82.870
5	0.827	5.904	88.774						
6	0.460	3.288	92.062						
7	0.389	2.778	94.840						
8	0.330	2.358	97.198						
9	0.199	1.419	98.617						
10	0.079	0.566	99.183						
11	0.061	0.438	99.622						
12	0.035	0.253	99.875						
13	0.012	0.086	99.961						
14	0.006	0.039	100						

于 1 的可选用的原则,从 14 项指标变量中提取出 4 类公因子。软件分析结果表明,本文所提取的 4 个公因子累计方差贡献率为 82.87%,或者说反映出总体信息的 82.87%,丢失信息较少,因子分析结果具有较高可信度。

从旋转后的成分矩阵(表 4)可以看出,生产总值(X12)、医疗消费总额(X13)、中药材销售量(X4)、交通及区位优势(X2)、规模以上加工企业数(X10)、加工企业数(X9)在第一个公因子上具有较高的载荷值,根据各个指标的含义,可知此指标更多倾向于中药材的加工、销售、经济基础的量化指标,本文将第一个公因子定义为市场潜力因子。云药之乡(X8)、专业种植基地数(X5)、道地药材品种(X7)、中药材农业年产值(X3)在第二个公因子上具有较高的载荷值,此类指标更多倾向于中药产业的专业化、品牌化的量化指标,是中药品牌发展潜力的体现,所以将第二个公因子定义为品牌与效率因子。政府服务与政策(X14)、专业销售市场数(X11)、种植总面积(X1)在第三个公因子上具有较高的载荷值,根据各个指标的含

表 4 旋转后的成分矩阵

	成分			
	1	2	3	4
生产总值(亿元)X12	0.987	-0.021	-0.020	0.022
医疗消费总额(亿元)X13	0.926	0.174	0.142	-0.178
中药材销售量(万吨)X4	0.873	0.071	-0.007	0.086
交通及区位优势 X2	0.805	0.286	0.071	0.387
规模以上加工企业数(个)X10	0.802	-0.230	0.290	0.289
加工企业数(个)X9	0.784	-0.124	0.468	0.136
云药之乡(个)X8	-0.008	0.878	0.021	0.077
专业种植基地数(个)X5	0.239	0.852	0.023	-0.203
道地药材品种(个)X7	-0.253	0.718	0.268	0.200
中药材农业年产值(亿元)X3	0.287	0.679	0.494	-0.386
政府服务与政策 X14	0.060	0.278	0.849	0.240
专业销售市场数(个)X11	0.361	-0.031	0.765	-0.350
种植总面积(万亩)X1	-0.019	0.412	0.515	-0.389
自然气候条件 X6	0.315	-0.007	-0.044	0.823

义,将第三个公因子定义为基础要素因子。自然气候条件(X6)在第四个公因子上具有较高载荷值,根据其含义,将第四个公因子定义为资源禀赋因子。

根据各公因子权重 $=\frac{\delta_i(i=1,2,3,4)}{\delta_1+\delta_2+\delta_3+\delta_4}$ (δ_i 为提取公因子方差贡献率, $\delta_1+\delta_2+\delta_3+\delta_4$ 为累计方差贡献率)的计算公式,由(表3)提取平方和载入数据计算,可得到F1(市场潜力因子)的权重=0.4781,F2(品牌与效益因子)的权重=0.2854,F3(基础要素因子)的权重=0.1372,F4(资源禀赋因子)的权重=0.0994。市场潜力因子的权重最高,约48%,说明其对于地区的综合评价最为重要,在影响地区综合评价方面起决定性作用。品牌与效益因子和基础要素因子的权重分别为0.2854和0.1372,说明其在地区综合评价方面起重要作用,资源禀赋因子的权重不足10%,说明其对于地区综合评价的影响较弱。

当然,也需要对各提取公因子进行说明,市场潜力因子具体表现为各地区中药工业的发展情况,或者

说是深加工产品的情况以及市场消费需求和消费能力的情况;品牌与效益因子中的指标代表了各地区中药材知名度和质量以及规范化的情况;基础要素因子反映的是各地区的中药材基本情况,诸如种植面积、政府政策等;资源禀赋因子由地区的具体地理位置以及气候条件决定,难以人为控制。综合来看,市场潜力因子和品牌与效益因子对于中药产业影响较大,也易通过地区努力改善,基础要素因子中的种植面积和政府政策与服务变量主要体现该地区中药资源优势和政府的支持情况,对中药产业竞争力亦有较大影响,但改变性不强。资源禀赋因子完全依赖于独特的自然环境和气候,基本上很难改变,只能因势利导进行资源利用^[13]。

2.3.3 综合得分计算 以正交旋转后的因子方差贡献率作为权重,计算公式为:

$$F = 0.4781F1 + 0.2854F2 + 0.1372F3 + 0.0994F4$$

各地区综合因子F得分及排名具体见表5。

表5 各地区因子得分及综合排名

地区	F1	排名	F2	排名	F3	排名	F4	排名	综合得分	排名
昆明市	3.1099	1	-1.2491	16	-0.1242	9	0.0290	7	1.144	1
文山州	-0.0542	7	0.4169	7	2.9106	1	-1.1330	14	0.379	4
楚雄州	0.2494	4	-0.4854	9	0.6392	3	1.9009	1	0.260	5
红河州	0.4390	3	1.8726	1	0.4769	4	1.1566	3	0.929	2
昭通市	0.1038	6	-0.7189	12	0.9474	2	-1.2340	15	-0.147	10
玉溪市	0.2480	5	-0.8387	13	-0.7031	13	0.8976	5	-0.126	8
曲靖市	1.1651	2	1.5891	2	-1.2710	16	-1.3801	16	0.710	3
大理州	-0.1721	8	1.0338	3	0.2308	5	-0.0379	8	0.239	6
保山市	-0.4822	11	0.6079	6	0.1341	6	1.1631	2	0.073	7
德宏州	-0.7038	14	-1.1158	15	-0.1692	10	-0.1185	9	-0.696	14
普洱市	-0.3877	10	0.7142	5	-0.6746	11	-0.5134	11	-0.129	9
丽江市	-0.6345	13	0.7804	4	-0.6837	12	0.3118	6	-0.149	11
西双版纳州	-0.6115	12	-0.6870	11	0.1310	7	1.0532	4	-0.371	12
临沧市	-0.3563	9	-0.2709	8	-1.0984	15	-0.8541	12	-0.486	13
迪庆州	-0.9532	15	-0.6370	10	-0.7885	14	-0.3099	10	-0.785	15
怒江州	-0.9598	16	-1.0122	14	0.0428	8	-0.9315	13	-0.843	16

3 分析与建议

对云南各州市因子得分及综合排名分析可得:昆明市在全省中药产业发展中有优势,综合得分为

1.144分;排名第二的红河州综合得分为0.929分,分值在1~0.5之间,属于有优势区域;排名第三的曲靖市综合得分与排名第二的红河州相差0.22分,分值

相差不大,竞争力优势差别不大;文山州、楚雄州、大理州、保山市的综合得分均在0~0.5分之间;剩余州市综合得分均为负值。由此,本研究将云南省16个州市的中药产业竞争力分为以下4类。

第一类,竞争力A⁺类区域:昆明市。因子分析结果表明,昆明市市场潜力因子排名与综合排名均为第1,特别是市场潜力因子明显超过其他州市很多,具有绝对优势。品牌与效益因子排名第16,在16个州市中处于最末水平,说明目前昆明市对中药材的品牌塑造和道地药材培育以及产值产量的关注还有所欠缺,中药材种植业有待进一步发展。

对此,建议昆明市可着力从中药材种植、道地药材培育、药材品牌知名度方面,加强产业建设,创新中药材种植业。昆明市作为省会城市,在工业发展、消费能力、区位优势方面有不可比拟的优势,特别是工业产业在全省有绝对优势^[14]。因此,昆明市可凭借中药制造业优势,引领中药材产业发展,实现产业链的联动创新,促使全产业链延伸和拓宽。例如采取中药材“企业+农户”“定制药园”等模式。一方面提升药农的种植积极性,保证药材种收有序,合理规划中药材种植的品种和规模;另一方面可以有效保证中药材质量,通过加工企业的科技指导、种植规划,有利于中药材的标准化,提升中药材质量,打造昆明中药材的品牌知名度,从而促使整个中药材产业链的升级发展。

第二类,竞争力A类区域:红河州和曲靖市。两个州市的综合得分差距不大,但各自的因子要素评价有差别。红河州4个主因子得分相对比较均匀,都是在前4名,品牌与效率因子排名第1位,说明在品牌建设和道地药材的培养方面有明显优势;但是在气候条件方面,相对弱一些。曲靖市的优势在于区位和交通优势,紧邻昆明,有“入滇锁钥”之称^[15],在消费市场和综合经济能力方面都优于其他州市,在科技和制造企业以及中药材产业的品牌建设方面也有明显优势。但是在基础要素因子和资源禀赋因子方面劣势比较明显,排名都是靠后,说明在政策、销售市场建设、种植面积等方面需要进一步加强和提升。

因此,建议红河州继续保持当前中药产业发展的势头,稳定政策,强化产业链融合,提高技术服务意识,促进产业深化发展;根据地区气候特征,民族药优势特点^[16],有效选择适合当地种植的优势中药材品

种,合理规划,规避气候条件的限制,促使中药产业快速发展。建议曲靖市加强政府引导,优化政策措施,提升中药产业发展的政府服务能力;选择中药优势品种,大胆创新,制定中药品牌发展优惠政策;加强专业人才的引进和培养,从技术层面实现中药产业的优化升级^[17]。

第三类,竞争力B类区域:文山州、楚雄州、大理州、保山市。这几个地区的共同点为在某一公因子上具有明显竞争力,但其他各公因子发展不均衡导致产业综合竞争力不强。

建议这些地区找出自身优劣,重视产业发展^[18]。此类地区的首要任务是要明晰中药产业发展的优势与不足,政府与企业共同发力。例如,文山州的基础要素因子排名第1位,说明在政府扶持和服务、种植面积方面有明显优势。市场潜力因子与品牌和效率因子相对落后,说明中药的加工企业需要进一步提升;品牌方面可以看出,“文山三七”单品的知名度有绝对优势^[19],但其他中药材品牌优势不明显,综合品牌知名度不高。气候条件难以改变,重心应放在制药工业和流通业上提升实力,同时合理规划药材种植,实现三七品种带动多药材品种发展的格局和模式^[20]。楚雄州、大理州、保山市则应该根据自身实际,将重心放在基础实力的提升上面。政府部门可以从加大中药企业的资金扶持力度、中药种植业农户补助等方面着手,促进中药材种植和中药企业的发展。

第四类,竞争力C类区域:昭通市、玉溪市、德宏州、普洱市、丽江市、西双版纳州、临沧市、迪庆州、怒江州。这些地区的综合得分均为负,发展水平处于平均值之下,各方面都有待提高。

针对此类地区,建议发挥区位优势,缩小发展差距。此类区域主要问题是拥有发展中药的先天条件,但因为区位优势差、道路交通不便、中药制造业明显落后等问题,建议一方面增强政府政策扶持和服务力度,加大基础设施投入和技术投入,采取“企业+农户”模式,实现“种-销一体化”,也可以多吸取先进区域的发展经验,取其精华,提升中药产业竞争力。另一方面另辟蹊径,从中药产业链的单链入手,结合当地中医药文化产业发力^[21],“以文带产”,提升产业影响力,探索“三产融合”发展模式,吸引消费者,同时结合地区实际,从当地已经形成的优势产业着手,诸如:从

旅游、茶叶等当地已经具备规模和品牌的产业找到切入点,带动中药产业发展。

4 结论

本文以钻石模型和因子分析方法为基础,对云南16个州市的中药产业竞争力进行了比较分析。结果表明,这16个区域中药产业竞争力可以划分为A⁺、A、B、C 4个层级。

针对这4个层级,A⁺类地区可加强中药材道地性培育,提高中药材种植面积,提升产量。A⁺类地区产业形式丰富,但中药材种植面积小,道地性不突出。可通过“借力”中药工业优势,引领中药材产业发展,实现产业链的联动创新,促使全产业链延伸和拓宽升级。A类地区可加强政府政策扶持,促进销售市场建设,提升销售量并加强品牌建设。A类地区各指标均衡发展,特点和特色不突出。应保持当前中药产业发展势头,强化政府政策支持,加速产业链融合,提高技术服务意识,促进产业深化发展。B类地区某一公因子具有明显竞争力,但各因子发展不均衡。应当认清中药产业发展的优势与不足,对于自身存在的问题加大改进力度,力争实现资源的优化利用,实现中药产业的稳步发展。C类地区应立足自身优势,取长补短,缩小发展差距。总之,云南16州市应分析自身不同竞争力,找准优势,扬长避短,明确发展方向,制定发展战略,强化政府扶持,深化产业发展,在日趋激烈的中药产业竞争中找到精准发展道路和发展方式^[22]。

参考文献:

- [1] 肖丽萍,耿慧,万宠菊. 云南中药产业发展营销问题研究[J]. 当代经济,2016(28):76-78.
- [2] 章涤凡,常浩娟,于博,等. 云南中医药产业创新集群发展和竞争力提升研究[J]. 中国医药导报,2020,17(30):193-197.
- [3] 姜昕,高峰. 滇桂中药产业发展现状及对策研究[J]. 中国当代医药,2010,17(23):123-125,128.
- [4] 刘斯,于克信. 云南中药产业竞争力提升策略研究[J]. 现代商贸工业,2010,22(7):13-15.
- [5] 李代华. 论云南医药产业发展对策[J]. 云南中医学院学报,2001(4):51-54.
- [6] 包青. 云南中药产业发展的比较优势及战略调整[J]. 学术探索,2002(1):143-145.
- [7] 李娅. 基于SWOT分析的云南省中药材产业发展战略研究[J]. 北方园艺,2014(17):180-184.
- [8] 张晓燕,杨洋,章涤凡,等. 云南中药产业发展环境优化潜力研究[J]. 中国医药导报,2018,15(30):164-167,181.
- [9] 张晓燕,熊磊,蔡涛. 云南中医药知识产权保护与服务存在问题及对策分析[J]. 云南中医学院学报,2018,41(6):96-98.
- [10] 汪芳. 基于钻石模型的宁夏枸杞产业竞争力研究[D]. 潍坊:山东理工大学,2021.
- [11] 郭靖,宁波. 水产品电商热度与区域文化的产业关联度研究[J]. 海洋经济,2020,10(6):31-41.
- [12] 韦有周,杜晓凤. 基于因子分析和沿海地区对比的江苏省海洋产业竞争力评价[J]. 海洋开发与管理,2020,37(8):49-53.
- [13] 郭靖,宁波. 河蟹养殖业区域竞争力比较研究—基于钻石模型与因子分析法的分析[J]. 中国渔业经济,2020,38(4):72-79.
- [14] 孟庆红,章涤凡. 云南中医药产业发展:分析与政策[M]. 昆明:云南人民出版社,2021:28-30.
- [15] 曲靖市人民政府门户网站[EB/OL]. [2022-10-17]. <https://www.qj.gov.cn/html/mlqj/>.
- [16] 丁梦慧,王艳,李维宇. 云南哈尼医药的传承困境及对策建议探讨[J]. 云南中医学院学报,2021,44(6):63-67.
- [17] 王旭东. 基于内容分析的山西省中药产业政策研究[J]. 中医药管理杂志,2022,30(9):5-9.
- [18] 周意达,金晶,罗列万. 基于钻石理论模型的宁波市鄞州区茶产业竞争力分析及提升路径[J]. 现代农业科技,2021(15):250-252,258.
- [19] 刘立红,刘英,王芬,等. 云南三七产业发展现状及发展建议[J]. 中国现代中药,2017,19(9):1331-1335.
- [20] 詹鹏,韦美腔,徐波,等. 基于产业链的我国三七产业发展现状与对策[J]. 北方园艺,2021(14):158-164.
- [21] 赖芸,唐九龄,徐诗灏,等. 昭通市中医药发展现状及对策探析[J]. 云南中医学院学报,2021,44(6):100-102.
- [22] 杨洪军,李耿. 推动中药产业迈向高质量发展[J]. 中国生物工程杂志,2022,42(5):16-17.